TEORIA DE CONJUNTOS |

I NOCIONES PREVIAS

1. Conjunto: Concepto no definido del cual
se tiene una idea subjetiva y se le asocian
ciertos sindnimos tales como coleccién,
agrupacién o reunién de objetos
abstractos o concretos de una misma
especie. Ejemplos:

® Los meses del afio
e Las regiones del pais

2. Notacion: Los conjuntos se denotan a
traveés de una letra mayuscula, mientras
que los elementos se separan mediante
comas o punto y comas. Ejemplos:

e R={1;2;3;4;5;6;7}
e Q= {Juan, Pedro, Mario}

3. Cardinal de un conjunto n( ): Indica la
cantidad de elementos diferentes de un
conjunto. Ejemplos:

o T={2;2;3;3;6;6;8;8}____ n(T)=4
¢ S={Rojo, Verde, Azul) n(S)=3
e V={M,AN,O,L, 0O} n(vV)=5

Pertenencia (€) Es la relacion que se establece
entre un elemento y un conjunto. Sean los
conjuntos:

A={1;2;3;4;5}yB={5; 6; 7}, determinando
la verdad o falsedad de las siguientes
proposiciones:

» 1€A (V) yaqueleselemento del
conjunto A

» 3 €B (F), 3 noes unelemento del

conjunto B

{2} € A (F), el elemento del conjunto A es

2, no {2}

» 5;6€B (F), larelacidon se da de UN
elemento a UN conjunto
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1L RELACIONES EN LOS CONJUNTOS

1. Inclusién (C) Es la relacién que se
establece entre un conjunto y otro
conjunto. Se dice que un conjunto estd
incluido en otro, si todos los elementos
del 17 estan en el 2°. Sean los conjuntos:
A={1;2;3;4,558=13;4;5}yC=1{1;2;
3}; determinando la verdad o falsedad de
las siguientes propaosiciones:

v

B c A (V), ya que todos los elementos de
Bestanen A

C c B (F), no todos los elementos de C
estanenB

7 {2} c A(V), ya que {2} es un subconjunto
de A

® c B(V), ya que @ es subconjunto de
todo conjunto
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Se considera que el conjunto vacio esta

incluido en todos los conjuntos, asi como

cada conjunto esta Incluido en si mismo.

1. Tl DE NT

A. Conjunto Unitario (Singleton): Es aquel

que posee un solo elemento.

A = {Saturno}

C= {Satélite natural de Ia tierra}
B={1;1;1;1;1;1}

D ={22; 16; 4}

B. Conjuntos iguales: son aquellos que
poseen los mismos elementos.
F={1;2;3;4)yT=1{4;3; 2; 1}, son
conjuntos iguales. Si los elementos de los
conjuntos mostrados son enteros
positivos, G= {@*; 2b}y H ={10; 27} y
ademas estos conjuntos son iguales, se
deducequea=3yb=5.



C. Conjunto potencia. P( ): es el conjunto
formado por todos los subconjuntos que
posee un conjunto.

Siendo D= {1; 2; 3}, entonces:

P(D)={{1} {2k {3} {1; 2} {2; 3} {1 3L {1: 2; 3k { }}

Subconjuntos del conjuntb D o elementos del
Conjunto potencia de D

De forma practica se puede determinar:

Namero de subconjuntos de

un conjunto o Numero de
elementos del conjunto potencia

Donde “n” representa el cardinal del conjunto
indicado.

Si piden el namero de subconjuntos
PROPIOS entonces se aplicara Ia

formula 2™ — 1

. DETERMINACION DE UN
CONJUNTO

1. Por Extension: es cuando los elementos se
encuentran denotados en el conjunto.
R=1{1;2;3;4;5;6; 7}

B={a, e io0,u}

2. Por Comprension: es cuando los
elementos se encuentran representados a
través de una forma general y ademas
condicionados por una o mas propiedades
generalmente matematicas.
R={x/xEN,0<x<7}

B = {x/ x es una vocal}

* De las dos maneras de determinar
un conjunto, la mas recurrente es
la determinacion por
comprension, llamada también
forma constructiva.

m Advertencia pre ————

1. Indica los cardinales de cada conjunto
mostrado:

B={1;2;3} ( )
C={1;1;1) ( )
D ={1%;2%; 3% ( )
E = {Carmen} ( )

2. Determina la cantidad de subconjuntos de
cada conjunto mostrado:

B={1;2;3;4;5)

C={1;{1);2; {2}

D = {x/x es un nimero natural menor de 7)
E={;0;L; 0}
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3. Teniendo los siguientes conjuntos, se pide
determinar el valor de verdad de cada
proposicion, A={1; 2; 4;5}; B={2; 3; 4; 6}
yC={3;4;5; 6}

S5€A() 1€A( ) L2€C( )
6€EB( ) {ajes( ) 21€A( )
falec( ) 3ec() 56€C()

4. Teniendo los siguientes conjuntos, se pide
determinar el valor de verdad de cada
proposicién, A={1; 2; 4;5}; B={1; 4; 5);
C={4;5}yD={1;2;3;4;5}

BcA( ) DEA() AcC( )
CeB( ) AcB( ) CcAl )
pDcc( ) cccl) Cco( )

5. Determina la cantidad de subconjuntos
del siguiente conjunto:

L={x*/x€Z -3<x<3}

a) 128 b) 64 c)32
d) 16 e)8



6. Dados los conjuntos unitarios: 10. Indica la suma de los elementos del

conjunto mostrado:
A={90; a.b}y B = {a+h; 23}

K={x-1/x€EHM, x-2<86)
Calcula la diferencia entre a y b.

a) 27 b} 35 c) 28

a) 13 b) 14 ¢) 12 30 ¢ 29

d) 16 e) 18

7. Siel siguiente conjunto es SINGLETON,
determina el valor de (b —a + ¢, sabiendo
gue a, b y ¢ son enteros positivos:

B={a+th; 23; a® +7;c* - 4}

a) 13 b) 14 c) 12
d) 16 e) 18

8. Los conjuntos mostrados a continuacion
son iguales. Dar el valor de (a* — 3b):

A=fa+h;17}yB={a—b; 23}

a) 341 b) 351 €) 391
d) 361 e) 371

9. Determina el valor de verdad de cada una
de las proposiciones mostradas a partir
del conjunto indicado:

W={x+2/xET, - 4= x-1<2}

a) VFVF b) VWVF c) VVFF
d) VFFF e) VvV
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OPERACIONES CON CONJUNTOS

UNION (U): Es la agrupacion de todos los
elementos de los conjuntos participantes.

“
INTERSECCION (n): Es el conjunto

formado por los elementos comunes de
los conjuntos participantes.

@
DIFERENCIA (~): Es el conjunto formado

por los elementos que estan en el primer
conjunto, pero no en el segundo.

DIFERENCIA SIMETRICA (8): Es el conjunto
formado por los elementos no comunes
de los conjuntos dados.

COMPLEMENTO ('): Es el conjunto
formado por los elementos que le faltan a
un conjunto para ser igual al Universo (U).

= Advertencia pre —

= Los conjuntos disjuntos son aquellos
que no tienen ningun elemento en
comun y los comparables se
reconocen pues uno de ellos estd
contenido en el otro.

Nota: Las operaclones que cumplen la
propledad conmutativa son:

AUB=BUA
AnB=BnNA

AAB=BAA

Il.  DIAGRAMAS CON CONJUNTOS

Son las diferentes formas de representar a un
conjunto. De estas la mas conocida es el
diagrama de Venn-Euler, |a cual se usa cuando
existen elementos que pueden pertenecer a
mas de un conjunto a la vez, generando asi
zonas o regiones comunes. Ejemplos:

A B
4
» ConjuntoA=2+5=7
» ConjuntoB=5+3=8
» SoloA=2
» SoloB=3
» AyB=5
» AoB=2+5+3=10
» NoA=3+4=7
» NoB=2+4=6




L

» NiAniB=4

» NoA, perosiB=3
» NoB, perosiA=2

& Advertencia pre Sm—

= Existen algunas zonas o regiones
en los diagramas de Venn-Euler;
que, a pesar de tener diferente
denominacion, representan la
misma zona o regién. Por
ejemplo, en el diagrama adjunto:

* “No A, pero si B” representa la
misma zona que: “B, pero no A.

» SoloCyA=5

» AoBoC=4+7+9+5+2+6+8=41

» AByC=2

Nota: Un diagrama de Venn se puede

representar por cualquier figura geometrica
regular o irregular.

CASO ESPECIAL: DIAGRAMA DE

CARROLL

Este diagrama se usa cuando los conjuntos
dados no tienen elementos en comun, es

decir; son conjuntos disjuntos.

XN

Juegan No juegan
Varones 12 5
Mujeres 6 7

Varones=12+5=17
Mujeres=6+7=13

Personas que juegan=12+6=18
Personas que no juegan=5+7= 12

VVvVvVy

VVYVVVVYVY

A=4+7+2+5=18
B=4+9+2+6=21
C=5+2+6+8=21
AyB=4+2=6
ByC=6+2=8
AyC=5+2=7
SoloA=7
SoloB=9
SoloC=8
NoA=9+6+8=23
NoB=7+5+8=20
NoC=4+7+9=20

Varones que juegan = 12
Mujeres que No juegan=7
Varones que no juegan =5
Mujeres que juegan =6

Y YyYvvrvvvyy

Advertencia pre

* En algunos problemas de
examenes de admision se ha
observado el uso en la resolucidn
de los dos tipos de diagramas
vistos en este capitulo.

EJERCICIOS

v

A peronoB=7+5=12
B, peronoC=4+5=13
C, peronoA=8+6=14
A peronoC=4+7=11
C peronoB=5+8=13
B, peronoA=9+6=15
SoloAyB=4

SoloByC=6

VVVYVYyVVYVY

1. Delsiguiente esquema, determina la suma

de:

» Lacantidad de personas que solo se

banan.

#» Lacantidad de personas que no van al

cine.

» Lacantidad de personas que se baian

y van al cine.

&



Se bafan Van al cine
7
a)10;19y7? b)12;12y9 c)10;9y9
d)12;19y9 e)12;10y9

2. Del diagrama anterior, determina:

» ¢Cuantas personas se baian?
¢Cudntas personas van al cine?
» ¢Cudntas personas no se bafian ni van

v

al cine?
a)12;10y7 b)21;10y 7
c)12;19y7 d)21;19y9
e)21;19y7

3. De los conjuntos dados, determinar AUB:
A={1;2;3;4)yB={2;4; 6}

a){1;2;3;4;5)
d) (1;2; 3}

b)(2;3;4) «¢)(1;3;4;6)
e){1;2; 3;4; 6}

4. De los conjuntos anteriores determinar
AnB:

a){1;2;3} b) {2; 3; 4) c){3; 4)
d)(1;3) e) (2; 4)

5. Sabiendo que:
A-B={2;3;4}yB-A={1;5},
determinar la suma de los elementos de la
operacion AA B,

a)15 b) 14 021
d) 18 e) 17

6. ¢Cuales el resultado de Interceptar el
conjunto de nimeros naturales, con el
conjunto de nimeros enteros?

a)z bja c)N d) R e){}

7. Determinar el cardinal de la operacion
AAB para los conjuntos mostrados:

A= (x/xEN,2<x<7)
B=(x*/xEXZ -1<x<3)

a)s b) 4 c)6 d)7 e)9

8. Enunsaléon de 31 alumnos del colegio
Nuevo Amanecer, se observé que 20
alumnos dominan Aritmética, 18 dominan
Algebra y 12 dominan ambos cursos.
Determinar cudntos no dominan ninguno
de los cursos mencionados.

a)a b) 5 c)6 d) 7 e)8

9. Se sabe que de un total de 45 personas en
una reunion 15 no fuman ni beben. Los
que solo beben son 10 y los que fumany
beben son la cuarta parte de los que solo
fuman. Determinar cuantas personas no
beben.

a)24 b) 31 c) 36 d) 27 e) 28

10. En un grupo de 27 personas entre varones
y mujeres se sabe que: 7 varones
estudian, 8 mujeres no estudian. Si los
varones que no estudian son la mitad de
las mujeres que estudian, determinar el
total de varones de dicho grupo.

a) 14 b)13 c)16 d)12 e)11
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